

“惦记垫江”品牌 logo 整体由图形、“惦记垫江”字样、“惦记垫江”拼音三部分组成，上端的图形中，有山峦、河流、花卉三种元素，“山”代表着明月山脉，“水”代表龙溪河流域，“花”代表着牡丹花，三种元素拼接，构建出如诗如画的风景，这正是垫江县“山水牡丹，诗画垫江”的完美诠释，也表明了垫江县“以明月山脉风景线为纽带，以牡丹花为产业依托”的发展理念。图形中有“赤橙黄绿”等多种色彩，寓意着垫江物产丰饶，有着多种多样的特色农产品，颜色丰富，多彩斑斓。中文的字样和拼音则是阐明了我们“惦记垫江”品牌立志要在传承传统中国文化的基础上，实现与国际社会接轨的美好愿景。



重庆市总河长令(第七号) 关于开展打造最美河湖岸线专项行动的决定

全市各级河长、河长办公室，有关部门和单位：

为深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，加快美丽中国先行区建设，系统重塑大江大城“一轴四片多廊串点”河湖水域岸线风貌，着力构建“规范有序、集约高效”的水域岸线空间管理保护格局，决定自即日起在全市开展打造最美河湖岸线专项行动。

一、筑牢河湖安澜防护屏障。按照保护优先的原则，严格岸线分区分类管控，合理布局沿江工业和港口码头、过江通道、取排水口，严控开发利用强度和方式，统筹好岸线保护和利用。

到2027年，全市长江、嘉陵江、乌江“三江”的河道规划岸线保护区、保留区比例总体保持在50%以上，其他重要河流河道总

体比例达到70%以上。遵循确有必要、无法避让、确保安全的原则，严格涉河建设项目监管，对跨河、穿河、穿堤、临河的桥梁、码头、道路、渡口、管道、缆线、取水、排水等涉河建设项目进行全过程监管。坚持问题导向，常态化开展河湖“清四乱”行动，加强河湖清淤疏浚、港口码头管理，充分利用卫星遥感、无人机、视频监控等技术手段，及时发现、严肃查处侵占河湖水域岸线、影响河势稳定、危害河岸堤防安全、侵占水库防洪库容和其他妨碍河道行洪的违法突出问题，重点清理整治警戒水位以下违法违规建筑设施。

二、建设绿色生态水韵廊道。坚持不改变河道走向、不大挖大填、不大面积硬化，加强河湖水域岸线生态保护修复。按照谁破坏、谁修复的原则，深入

推进受损河湖水域岸线复绿和生态修复工作。到2027年，全市长江、嘉陵江、乌江“三江”自然岸线率分别达到93.6%、85.6%、93.6%以上。提标建设长江重庆段“两岸青山·千里林带”，系统实施河湖水域岸线治理提升工程，以三峡库区和长江主要支流为重点，科学推进水土流失综合治理，大力实施生态清洁小流域建设，打好三峡库区危岩地灾防治攻坚战。到2027年，治理三峡库区消落区库岸环境100公里，累计建设“两岸青山·千里林带”250万亩。依托河湖岸线自然形态，因地制宜推进长江、嘉陵江、乌江等重点流域、城市河段及其他重要水体河湖生态缓冲带建设。到2027年，建成河湖生态缓冲带120公里。

三、打造开放共享亲水空间。着力打通岸线断点、堵点，

科学规划建设沿河湖城市绿道，因地制宜建设一批亲水便民设施，逐步完善滨河、滨湖空间公共服务功能，重点实施主城区109公里“两江四岸”核心区整体提升等工程。到2027年，“两江四岸”累计建成公园7个、滨江驿站42处，实现200公里滨江步道贯通，“两江四岸”整体风貌品质显著提升，山水之城独特魅力进一步彰显。有序推进河湖水域岸线空间开放共享，合理确定开放范围、功能分区，推进河湖人口密集区域优先开放，试点分区弹性开放，逐步扩大开放范围，推动形成近便民“亲水圈”，实现还岸于民、还景于民、还河于民。探索建立岸线资源有偿使用制度，统筹山、水、路、岸、产、城空间关系，加快打造集水上运动、滨水康养、文旅休闲、绿色金融等于一

体的水经济产业链，聚力打造涉水特色IP，大力推进岸线资源生态价值转化，推动“以河养河”。

各乡镇（街道）级以上河长要加强组织领导，督促专项行动有序开展，协调解决重难点问题；各村（社区）级河长要落实管护责任，加强日常巡查；有关部门单位要精心组织实施，强化行业监管，深化协同联动，开展问题集中排查整治，推动岸线功能恢复提升，着力打造空间完整、功能完好、环境优美的河湖水域岸线，努力为广大群众享有见山见水、生态美丽的河湖水域岸线公共空间，助力美丽中国先行区建设，为推动筑牢长江上游重要生态屏障贡献力量。

此令。
重庆市总河长：
袁家军 胡衡华
2025年4月29日

县十八届人大常委会第五十七次主任会议召开

本报讯（记者 郑雯瑾）6月16日，县十八届人大常委会第五十七次主任会议召开。县人大常委会主任粟登琳主持会议。

会议听取了对《县政府关于〈中华人民共和国家庭教育促进法〉实施情况报告的审议意见研究处理情况的报告》的审

查意见。会议强调，要持续推进问题整改工作，进一步落实“立德树人”根本任务、严格履行法定职责、健全工作统筹联动机制，不断巩固整改工作成果，切实推动家庭教育事业高质量发展。

会议听取了对《县政府关于2024年规范性文件备案审查工

作情况报告的审议意见研究处理情况的报告》的审查意见。会议强调，要持续加强规范性文件管理，严格落实文件制定主体清单制度，持续完善文件制发管理制度和文件清理机制，努力提升规范性文件的质量，不断提高规范性文件管理工作的规范化、法治化水平。

事项的报告、关于垫江县人大代表之家（站、点）迭代完善三年（2025—2027）行动方案（送审稿）的报告、关于召开县十八届人大常委会第二十八次会议有关事项的报告，还听取了有关人事任免的报告以及有关同志辞职的报告。

县人大常委会副主任卓小波、姜明、孙良梅、黄良平出席会议，县政府副县长刘新民、县检察院检察长王长江列席相关议题。

奋力谱写中国式现代化重庆篇章 桂溪街道“五五五”工作法让群众“有事好商量” 民生项目二次投诉率同比下降41%

本报讯（记者 周迎迎）老人们在茶香氤氲中争相发言，社区干部伏案疾书记录……近日，在垫江县桂溪街道“舒心协商茶聚”现场，一张方桌、几杯清茶，关乎居民切身利益的议题正在激烈碰撞。

这个场景，正是桂溪街道创新推行“五五五”工作法后，基层议事协商焕发新活力的生动缩影。

桂溪街道，地处垫江老城心脏地带，481个“三无”小区曾

是城市肌体上沉重的“暗疮”。这里，常年废弃家具堆成小山堵塞楼道，私家车横七竖八抢占空间……面对困局，桂溪街道亟需一个能真正吸纳民意、解决问题的协商平台破局。

为此，桂溪街道推出“五五五”工作法：聚焦“建阵地、明主体、定议题、创形式、抓成效”五个关键环节，优化“党建引领、召集人、人员评价、工作评估、‘回头看’”五项制度，强化“理论、需求、矛盾、多元、履职”五

个融合，推动基层议事协商取得实效。

长龙园丁小区成功加装电梯，就是检验“五五五”工作法的“试金石”。

该小区在加装电梯一事上，因低层住户担忧采光、噪

音，高层住户费用分摊存在争议，僵持近两年。

县政协委员、桂溪街道民生服务办公室主任高燕霞作为“召集人”，带领网格员启动“双轨协商”：一方面，在“六九·舒心茶聚”点组织居民（下转4版）



把生态优势转化为产业优势 砚台镇龙溪河流域特色产业“遍地花开”

本报记者 何明燕



6月，砚台镇的田间地头，处处都藏着产业兴旺的喜悦。

大佛村成片的高粱苗，绿油油随风舞动；新渡村香甜的

桃子，持续热销；梨子挂满枝头，静待七月采摘……砚台河畔，一场多元产业协同发展的产业振兴让这个伫立在龙溪河一级支流上的小镇有了生气。

“我们种植了三百多亩果树，拥有十多种水果，每到采摘

地种植高粱，亩产可以达到六七百斤。”重庆秋实金粮智慧农业科技有限公司生产部长王小兵说。

蓬勃的产业势头，吸引了众多像秋实金粮智慧农业科技有限公司和祥瑞果蔬采摘园这样的业主落户砚台河畔。

“砚台河是龙溪河一级支流，沿河产业布局主要以粮油为主。”砚台镇副镇长王章介绍，近年来，砚台镇（下转4版）

景城一体入画来

夏日的三合湖湿地公园碧波荡漾绿意盎然，构建起“景城一体、山水相融”的美丽画卷，成为了市民、游客休闲打卡的好去处。

记者 龚长浩 摄

季，果园就游人如织。”砚台镇新渡村祥瑞果蔬采摘园负责人陈祥国介绍道。

蓬勃的产业势头，吸引了众多像秋实金粮智慧农业科技有限公司和祥瑞果蔬采摘园这样的业主落户砚台河畔。

“砚台河是龙溪河一级支流，沿河产业布局主要以粮油为主。”砚台镇副镇长王章介绍，近年来，砚台镇（下转4版）

导读

2版刊登

360集团创始人周鸿祎走进垫江

3版刊登

六代匠心“一缕竹”
垫江大石竹编百年古法“焕新记”